Правозащитная работа Свердловской территориальной организации Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта
и дорожного хозяйства в  2010г. – 2012г.

Правозащитная работа, проводимая Свердловской территориальной организацией профсоюза работников  автомобильного транспорта и дорожного хозяйства (Обкомом профсоюза), включает 

- работу с соглашениями и коллективными договорами организаций отрасли, в том числе по вопросам, связанным с формированием условий, при необходимости – с внесением в них изменений, а также с выполнением закрепленных условий;
- рассмотрение письменных заявлений работников-членов профсоюза; 

- консультационную работу по устным обращениям работников-членов профсоюза предприятий;

- защиту интересов первичных и территориальной профсоюзных организаций в судах арбитражного уровня;

-  представительство в судах общей юрисдикции по защите прав и интересов отдельных работников и профсоюзных организаций;

- содействие развитию правовых знаний и правовой культуры среди коллективов предприятий.
Взносы под защитой
Обком профсоюза принял на себя работу, связанную с отстаиванием задолженностей по профвзносам с работодателей, учитывая недостаток кадровых ресурсов у первичных профсоюзных организаций для решения подобного рода задач.

Обращения в Арбитражный суд Свердловской области были предприняты в отношении МУП «Пассажирское автотранспортное предприятие» г. Первоуральск, ЗАО «Автомобилист» г. Асбест, ОАО «Севертранспорт»-пассажирский г. Североуральск, ООО «Транспорт» г. Красноуральск, ООО «Автолайнер» г. Красноуральск и других работодателей, ставших в суде ответчиками (при цене исков от 30 до 100 000 рублей). 
По всем предъявленным искам арбитражные решения вынесены в пользу истца – Обкома профсоюза, однако, практика показала, что судебный порядок взыскания задолженностей оправдан лишь в отношении действующих предприятий, в отношении же предприятий, находящихся на стадии банкротства, эта мера борьбы с задолженностями не слишком эффективна. Пройдя весь путь судебного разбирательства и выиграв спор, на этапе исполнительного производства можно ничего не получить по причине отсутствия денежных средств на счетах и иного имущества у должника. 
Именно поэтому Обком профсоюза прилагает значительные усилия для разрешения вопросов о задолженностях по профсоюзным членским взносам в досудебном порядке. Претензии, переговоры, согласование графиков погашения задолженностей дают положительный результат. 
Применив досудебный порядок урегулирования спора, удалось вернуть суммы задолженностей  с работодателей: «Мостоотряд № 72» – филиал ЗАО «Уралмостострой» г. Екатеринбург, ООО «Свердловскмостострой» г. Екатеринбург, ООО УК «Управляющая компания горэлектротранспортом» г. Н.-Тагил, в большей части – с ОАО «Свердловскавтодор» и  некоторых других должников.
Пристальное внимание и контроль со стороны профсоюза за своевременным перечислением работодателями членских профсоюзных взносов – одна из главных составляющих нормального функционирования профсоюзной организации.
Зарплату – в срок и по правилам!

Под контролем профсоюзных органов находятся вопросы соблюдения порядка выплаты заработной платы работникам предприятий.  
Проверки ряда организаций по соблюдению трудового законодательства, проведенные Обкомом профсоюза, а также совместно с Государственной инспекцией труда в Свердловской области показали удовлетворительное состояние ситуации  по выплате заработной платы в большинстве организаций отрасли.

В целом работодатели соблюдают положения Коллективных и индивидуальных трудовых договоров, локальных нормативных и правовых актов применительно к вопросам заработной платы:  о сроках выплаты; об оплате труда за работу в особых условиях, в выходные и праздничные дни, за сверхурочные часы. Документировано ведется учет рабочего времени.  
Однако на практике имелись и особые случаи. Так, затянувшаяся по времени невыплата заработной платы работникам ОАО «Севертранспорт–пассажирский» г. Североуральск в 2011 г.  грозила серьезной забастовкой. 
Для разрешения ситуации и обеспечения трудовых прав работников Обкому профсоюза пришлось искать поддержку в органах прокуратуры г. Североуральска и  Государственной инспекции труда по Свердловской области. По результатам проведенных ими проверок в отношении руководителя предприятия было возбуждено дело об административном правонарушении, работодателя обязали заключить соглашения с работниками о погашении задолженности, были предприняты меры к защите прав работниц, получавших детские пособия.
В течение 2012 г. имелись сбои с выплатой заработной платы  в Верхнее-Салдинском МУП «Пассажиравтотранс», правда, по причинам, не зависящим от работодателя.  По мере перечисления денежных средств работодателю на основании исполнительных листов, он погашал задолженность перед работниками.  Данный вопрос до настоящего времени находится под контролем профсоюзных органов, окончательно его разрешение ожидается в феврале текущего года.
        Учитывая значимость для человека труда вопросов, связанных с заработной платой, им уделяется внимание и в разъяснительной (консультационной) работе Обкома профсоюза. Поступающие в Обком профсоюза письменные и устные обращения от членов профсоюза по вопросам заработной платы относятся к наиболее задаваемым, и, порой, сложным вопросам.
        Письменные разъяснения по теме заработной платы были направлены в профкомы по просьбам председателей ППО: Верхнее-Салдинского МУП «Пассажиравтотранс»; «Мостоотряда № 72» – филиала ЗАО «Уралмостострой» (г. Екатеринбург); ОАО «Севертранспорт»-пассажирский (г. Североуральск); ГУП СО СООПА (г. Екатеринбург) 
        Обкомом профсоюза разработана и передана первичкам для размещения на профсоюзных стендах информационная листовка «Не платят зарплату – что делать?».
Доверяй, но проверяй

Обкомом профсоюза проведено более 10 проверок соблюдения работодателями трудового законодательства (в том числе с Государственной инспекцией труда, с Федерацией Профсоюзов Свердловской Области).  
Из них часть проверок проведена в связи с обращениями работников-членов профсоюза (коллективными и индивидуальными): в ЕМУП МОАП; ГУП СО СООПА (г. Екатеринбург); МУП «Пассажиравтотранс» (г. В. Салда); практически, ежегодно – в «Мостоотряде № 72» (филиале ЗАО «Уралмлстострой»), другая часть - в плановом порядке в отношении организаций: ГУП СО «Асбестовское пассажирское АТП»; Октябрьское троллейбусное депо ЕМУП ТТУ (г. Екатеринбург); МУП «Пассажиравтотранс» (г. В. Салда); ГУП СО СООПА; ОАО «Автоколонна № 1212» 

(г. Ектеринбург), и другие организации.
Результатами всех проверок установлено общей сложностью более 100 нарушений, которые в основном касались кадровой документации и установленных норм по охране труда. 
Получив предписания (справки, заключения) работодатели в письменной форме информировали Обком профсоюза о работе, проведенной ими в целях исправления выявленных нарушений и недостатков. 
На местах исполнение предписаний работодателями контролируют профкомы первичных профсоюзных организаций.
Требуется профсоюзное участие
 За истекший период в Обком профсоюза поступило около 120 обращений работников-членов профсоюза и порядка 10 жалоб.  Согласно обращениям работников наибольшее беспокойство вызывают вопросы: 

- соблюдения норм охраны труда;
- формирования и выплаты заработной платы;
- по заключению и исполнению Коллективного договора;
- взаимоотношений с работодателем;
- прочие, не связанные с трудовыми отношениями.

Обращения в основном содержат просьбы о правовом консультировании по вопросам, интересующим членов профсоюза, как связанных, так и не связанных с трудовыми отношениями. Жалобы, в целях правильного реагирования, обычно требуют проведения целевой проверки. 
В результате таких проверок, проведенных Обкомом профсоюза, на основании предъявленных работодателям выводов и соответствующих требований, были сняты наложенные ими без законных оснований дисциплинарные взыскания с двух работников-членов профсоюза. Также по результатам указанных расследований Обком профсоюза настоял на выплате работодателями премий этим работникам, которые не были им начислены по причине применения к ним дисциплинарных наказаний (ГУП СО СООПА, МУП «Пассажиравтотранс» г. В-Салда).
Нескольким работникам в порядке оказания правовой помощи  составлены 
- исковые заявления для направления в суды общей юрисдикции по трудовым спорам;

- и обращения в Государственную инспекцию труда в Свердловской области.
С должным вниманием Обком профсоюза отнесся и к просьбам бывших работников отрасли, трудовые отношения с которыми уже расторгнуты по уважительным причинам (выход на пенсию по возрасту, в связи с установлением инвалидности и другие случаи). Им были даны правовые консультации, составлены письменные обращения в соответствующие инстанции для решения  важных для них вопросов.

Правовая помощь профкомам

Первичка – основное звено в структуре профсоюза, качество ее работы очень важно.  Обком профсоюза организует и проводит работу разъяснительного характера с профкомами и председателями первичных профсоюзных организаций в форме семинаров, систематически включает вопросы правового характера в повестку дня Пленумов, отвечает на письменные и устные вопросы председателей ППО, доводит до сведения по мере необходимости и актуальности вопросы изменения трудового законодательства. 

Для размещения на профсоюзных стендах первичек подготовлен раздаточный материал, ориентированный на работников, способствующий развитию правовой грамотности и  направленный на поддержание  их законных интересов в трудовой сфере:

- «Что нужно знать о работе в условиях неполного рабочего времени?»

- «Что нужно знать о работе в условиях простоя?»

- «Что такое валоризация, когда и как ее проведут?»
- «Рассмотрение индивидуальных трудовых споров в КТС»

- «Рассмотрение индивидуальных трудовых споров в судах»

         - «Не платят зарплату – что делать?».
- «Применение дисциплинарных взысканий»

Учитывая, что оформленная правильно и в установленный срок документация имеет важное значение (в том числе доказательственное – в случае судебного спора) было также уделено внимание вопросу правильного составления профкомами мотивированного мнения. С этой целью разработаны листовки-памятки следующего содержания:

- «С чего начинать и как «работает» мотивированное мнение»
- «Случаи обязательного составления мотивированного мнения»

- «Протокол заседания профкома» - общие формы мотивированного мнения, применяемые в различных случаях.
Кроме того, Обком профсоюза оказал практическую правовую помощь профкомам в конкретных случаях при составлении мотивированного мнения: 

- МУП «Пассажиравтотранс» г. В. Салда и ЕМУП СМЭП г. Екатеринбург – по вопросам согласования Положения об оплате труда и премировании; 

- Н.Тагильскому ПОПАТ – по вопросу введения на предприятии режима неполного рабочего времени;

- ОАО «Свердловскавтодор» (ранее являвшемся ФГУП «Свердловскавтодор») – по вопросу о сокращении численности работников предприятия.

В 2012г. Обкомом профсоюза проведены проверки работы 7 профкомов.  При проверках уделено внимание следующим вопросам: 
- содержание Коллективного договора и соблюдение порядка его заключения сторонами соцпартнерства; 
- характер постановочных вопросов на заседаниях ПК и периодичность проведения заседаний ПК;

-  разносторонность направлений в работе профкомов (включая раздел «Охрана труда»);

-  организации делопроизводства в профкоме.  

В ходе проверок заострено внимание профкомов на важности правильной организации работы с обращениями членов профсоюза и выдан в качестве оказания практической помощи методический материал по вопросам рассмотрения обращений членов профсоюза. 
Цель профсоюза – помочь работникам, которые хотят изменить качество своей жизни, улучшить условия труда, аргументировано противодействовать работодателям, нарушающим законные интересы человека труда. Решению именно этих задач служит правозащитная  деятельность Обкома профсоюза.
